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Список обозначений к выпускной работе
ИТ XE "ИТ"  - информационные технологии

МФ XE "МФ"  - микрофауна XE "микрофаунами"  XE "микрофауны" : различные представители животного царства, имеющие микроскопические размеры (меньше 0,1 мм)

биоценоз XE "биоценозе"  - сообщество живых организмов (животных, растений, микроорганизмов), совместно проживающих в одном биотопе (в одинаковых условиях окружающей среды).
РЕФЕРАТ

Использование информационных технологий в изучении микрофауны XE "микрофаунах" 
Введение
На современном этапе своего развития биологическая наука перешла от простого описания живого мира к выяснению взаимосвязей между различными организмами и между организмами и окружающей средой, а также к осветлению процессов, лежащих у самых основ жизни – процессов на молекулярном и клеточном уровнях. Однако в общей картине биоразнообразия  живой природы до сих пор остаются «белые пятна». Таковыми являются некоторые группы живых организмов, размеры которых не позволяют человеку замечать их в своей повседневной жизни, и которые, тем не менее, в огромном количестве населяют различные местообитания, будь то открытые водоемы, водная и прибрежная растительность, поверхность других растений и камней, почва, мхи и другие.  Решение проблем биоразнообразия планеты требует полной инвентаризации и каталогизации всех представителей животного и растительного мира, в том числе и представителей микрофауны XE "микрофаунах" . К ним относятся различные простейшие (жгутиконосцы, инфузории и т.д.), мельчайшие ракообразные и черви, а также основной объект исследований магистерской работы – коловратки XE "коловраток"  (тип Rotifera).
Такого рода исследования любопытны не только с точки зрения теоретической любознательности. Большинство сообществ микроорганизмов играют огромную экологическую роль в существовании многих биоценозов – например, бделлоидные XE "бделлоидные"  коловратки XE "коловраток"  являются важным звеном трофических цепей в биоценозах мхов. Кроме того, не следует забывать  и о практической значимости подобных исследований – многие представители МФ XE "МФ"  культивируются для получения животного белка. Также мельчайшие беспозвоночные могут использоваться для очистки сточных вод. В некоторых странах уже ведутся исследования по разработке индикаторных схем с использованием представителей МФ (коловраток) для оценки трофического состояния водоемов.

Изучение МФ XE "МФ"  на первых этапах своего становления основывалась на простом исследовании мельчайших частиц воды, почвы и других субстратов, где могли встречаться животные микроскопических размеров, которые подвергались тщательному и длительному наблюдению. Со временем биологическая наука начала стремительно расширяться, что привело к появлению новых задач, вопросов и аспектов, решение которых стало невозможно без увеличения и усложнения информационно-технической базы. 
В 21-ом веке естествоиспытатель должен понимать, что всякое исследование не может существовать без применения ИТ XE "ИТ" . Это утверждение в полной мере относится и к изучению микрофауны XE "микрофаунах" , тем более что такие исследования немыслимы без соответствующего материально-технического оснащения, что связано с некоторыми биологическими особенностями представителей МФ XE "МФ" , о которых будет сказано ниже.
С другой стороны не только биолог, но и любой ученый вне зависимости от профиля своих исследований  обязан владеть азами ИТ XE "ИТ" , например, универсальными текстовым, графическим и табличным редакторами. Любое исследование по своей сути невозможно без вычислений, анализа и различного рода интерпретации данных, поэтому человек науки в настоящее время прочно связан с ИТ.

Цель данного реферата – рассмотреть основные области применения ИТ XE "ИТ"  в изучении МФ XE "МФ" . 

В соответствии с данной целью были поставлены следующие задачи:

1.    Объяснить необходимость применения ИТ XE "ИТ"  в изучении МФ XE "МФ" .

2. Показать применение различных электронных программ при изучении МФ XE "МФ" .

3. Сделать необходимые выводы о взаимосвязи современной биологической науки с ИТ XE "ИТ" . 
Глава 1. Обзор литературы
Основными программами, которыми пользуются исследователи МФ XE "МФ" , являются AxioVision XE "AxioVision"  и Adobe Photoshop XE "Adobe Photoshop" .
1.1 AxioVision XE "AxioVision" 
AxioVision XE "AxioVision" - это модульная система обработки и анализа изображений, используемая в современной микроскопии. Включает в себя основные функции для получения, обработки, архивации и документации изображений. Цифровая камера AxioCam фирмы “Карл Цейсс” разработана в контакте со специалистами по микроскопам для микроскопистов. Она создает не только четкое изображение естественных цветов во всех форматах, но, кроме того, оптимально подходит к микроскопу и приспособлена для использования с программным обеспечением. Цифровая техника обеспечивает самые эффективные процессы работы, от получения изображения и его обработки до архивирования, что позволяет исследователю работать еще более эффективно.

AxioCam обеспечивает высочайшее качество изображения во всех областях – от биологии и биомедицины до анализа материалов и оценки качества поверхности. При этом камера полностью подстраивается под требования исследования. Можно выбирать уровень разрешения до 3900х3090 точек в изображении. AxioCam отлично зарекомендовала себя при использовании ее во всех методах контрастирования, применяемых в световых микроскопах. Благодаря интегрированному охлаждению и высокой светочувствительности, камеру с базовым разрешением 1300х1030 точек в изображении можно с успехом применять для флуоресцентной микроскопии.

Камера AxioCam сопрягается со всеми микроскопическими системами Цейсс и обеспечивает максимальное качество результатов. При использовании камеры с моторизованными микроскопами можно автоматизировать многие процессы. Это особенно хорошо проявляется, например, при создании сложного изображения в флуоресцентной микроскопии. При многоцветной флуоресценции и снимках Time Lapse повреждение препарата минимально. Благодаря биннингу можно до минимума сократить время освещения. Кроме того, используемая с AxioCam программа обработки изображения AxioVision XE "AxioVision"  дает возможность не только более удобной работы с камерой, но и проводить операции обработки, анализа и архивации изображения.

Исследователь может выбрать реальное разрешение (т.е. без метода интерполяции и удвоения пикселей) в диапазоне от 1300х1030 до 3900х3090 точек в изображении в естественных цветах, для наиболее удобной работы. Камера выдает в виде цифровой информации, точно то, что исследователь видит через микроскоп.

Цветной CCD-датчик AxioCam создает снимки, с точной передачей цвета. Без искажения цвета могут воспроизводиться даже мельчайшие структуры. Это достигается благодаря методу Color-Co-Site-Sampling. В этом методе получают обязательную (т.е. не созданную математической интерполяцией цвета) цветовую информацию, иными словами красная, зеленая и синяя составляющие воспроизводятся точно на том месте, где они находятся в реальном препарате.

Камера передает на монитор изображение, которое появляется в виде цветного изображения Liveb Online, примерно 20 картинок в секунду. Цветное изображение дает возможность непосредственно контролировать модуляцию в каждом цветном канале и существенно упрощает фокусировку и выбор фрагментов изображения.

AxioCam имеет очень маленькие размеры и работает без внешнего контрольного бокса. Нет механических затворов, револьверных головок со светофильтрами или вентиляторов, так что на качество изображения не влияют вибрации. Длинные, безотказные лучевые волноводы соединяют камеру с компьютером. Даже при слабой интенсивности света AxioCam выполняет сложные задачи. Камера с термоэлектрическим охлаждением интегрирует до 40 секунд. Поэтому при исследовании очень слабо освещенных препаратов, например, светящихся, флюоресцирующих меток, и связанное с этим большое время интеграции не влияет на высокое качество изображения, в том числе и флуоресцентное.

Высокая динамика - 14 бит в каждом цветном канале – позволяет камере запомнить и обработать снимки максимального качества изображения и максимального соответствия естественному цвету. имеет цифровую систему обработки изображения, которая содержит программное обеспечение AxioVision XE "AxioVision" .
1.2 Adobe Photoshop XE "Adobe Photoshop" 
Графическая программа Adobe Photoshop XE "Adobe Photoshop"  5.0 представляет собой специализированное инструментальное средство, предназначенное для обработки растровых изображений.


По своим функциональным и эксплуатационным возможностям Adobe Photoshop XE "Adobe Photoshop"  5.0 является самой совершенной среди аналогичных программ обработки растровой графики и пользуется заслуженным успехом в среде компьютерных дизайнеров.


Среди достоинств этой программы можно выделить следующие:

· высокое качество обработки графических изображений;

· удобство и простота в эксплуатации;

· богатые возможности, позволяющие выполнять любые мыслимые операции по созданию и обработке изображений;

· широкие возможности по автоматизации обработки растровых изображений, базирующиеся на использовании сценариев;

· современный механизм работы с цветовыми профилями, допускающий их внедрение в файлы изображений с целью автоматической коррекции цветовых параметров при выводе на печать для разных устройств;

· обширный набор команд фильтрации, с помощью которых можно создавать самые разнообразные художественные эффекты.

Программа Adobe Photoshop XE "Adobe Photoshop" (АР) - один из многочисленных пакетов для обработки, изменения, сохранения графических объектов.  (АР) позволяет работать с палитрой, калибровать, сканировать, импортировать  и экспортировать, выделять области, контуры рисовать/редактировать,выбирать цвета, слои,каналы и маски, фильтры, размер изображения и его разрешение,цветокоррекция, преобразовать изображения, цветоделение, печать изображения.

Ниже мы рассмотрим как конкретно можно применять данные программы в изучении МФ XE "МФ" .
Глава 2. Методика исследований
В этой главе будет детально рассмотрено применение ИТ XE "ИТ"  (а именно вышеупомянутых программ) в предполагаемой магистерской работе по изучению микрофауны XE "микрофаунах"  коловраток в биоценозе мхов. 

Применение ИТ XE "ИТ"  в изучении МФ XE "МФ"  можно представить в виде нескольких этапов, в зависимости от того, на какой конкретной стадии находится исследование той или иной особи или сообщества.
2.1 Использование программного обеспечения  AxioVision XE "AxioVision"   для съемки внешнего вида микроскопических животных с целью визуализации XE "визуализация"  образцов и их первичного поверхностного анализа.
Изучение микроскопических животных иногда бывает достаточно трудоемким и занимает огромное время. Это связано с некоторыми биологическими особенностями представителей МФ XE "МФ" . Рассмотрим эти особенности на примере коловраток – микроскопических червеобразных ложносегментированных беспозвоночных. 
Во-первых, морфологические и анатомические структуры, являющиеся важными диагностическими признаками таксонов, этих животных ничтожно малы, и их бывает сложно идентифицировать даже при увеличении 25 / х 0.5. Принимая во внимание постоянное движение коловраток, зрительное непостоянство формы тела, мы имеем дело с очень сложным объектом для исследований. Практически простое наблюдение за микроскопическими животными в капле воды под увеличением не даст никаких результатов идентификации за исключением лишь идентификации только тех признаков, которые наиболее очевидны, но которые, к сожалению, могут свидетельствовать о принадлежности данной особи к старшим таксонам (к семейству и роду, но никак не к виду или подвиду). Так, такие признаки коловраток, как форма верхней губы, форма и структура мастакса (своеобразные челюсти), вид шпор и пальцев, соотношение и число ложных члеников разных частей тела у живой особи при ее движении практически не различимы.

Во-вторых, изготовление образцов фиксированных, а тем более умервщленных, животных также невозможно. Погибшие особи вне зависимости от способа фиксации непременно сворачиваются в так называемый «бочонок» («tun»), в состоянии которого животное вообще не подлежит изучению.

Единственным выходом из данного положения является способ фотографирования живых особей при большом увеличении. Такой метод визуализации XE "визуализация"  внешнего вида особи связан, как отмечалось выше, с практической невозможностью изучать микроорганизмы XE "микроорганизм"  в их постоянном движении в воде или по субстрату. Цифровая камера AxioCam, встроенная в микроскоп, а также  программное обеспечение  AxioVision XE "AxioVision"  позволяют производить быстрые и точные снимки высокого разрешения, на основании которых и можно проводить изучение представителей МФ XE "МФ" .
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Рис 1. Микроскопический снимок коловратки XE "коловраток"  Adineta steineri, сделанный при помощи программы AxioVision XE "AxioVision" .
Также важной особенностью программы AxioVision XE "AxioVision"  является возможность масштабирования изображения путем проставления в любой точке снимка размерной шкалы в микрометрах. Как известно, важным систематическим признаком многих видов является именно размеры некоторых частей тела, а также соотношение их. Очень часто как-либо произвести эти промеры на живой особи при непосредственном наблюдении практически невозможно.
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Рис 2. Микроскопический снимок питающейся коловратки XE "коловраток"         Macrotrachela timida, сделанный при помощи программы AxioVision XE "AxioVision" .
В программном обеспечении  AxioVision XE "AxioVision"   есть также возможность для видеозаписи, однако данные такого рода, к сожалению, представить где-либо затруднительно. 

В принципе, какие-либо динамические показатели представителей МФ XE "МФ"  можно регистрировать и при помощи серии разовых фотоснимков, так как программное обеспечение  AxioVision XE "AxioVision"  позволяет делать снимки достаточно быстро.
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Рис 3. Регистрация передвижения коловратки XE "коловраток"  Phillodinidae sp., сделанная при помощи программы AxioVision XE "AxioVision" .

Данные предстваленные программой AxioVision XE "AxioVision"  имеют более высокую релевантность научного вклада, если речь идет о слабоизученной группе организмов (при документировании впервые зарегистрированных видов для какой-то области или страны, визуальное подтверждение имеет очень большой вес).
2.2 Использование программы Adobe Photoshop XE "Adobe Photoshop"  для редактирования графических данных. 

При производстве микроскопических снимков все же не всегда удается создать идеальные условия для дальнейшего визуального анализа внешнего вида структурных анатомических и морфологических частей тела. Основными «помехами» являются попадающие в кадр частицы субстрата, другие особи, неподходящий фон и т.д. 
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Рис 4. Микроскопический снимок питающейся коловратки XE "коловраток"  Phillodina sp., сделанный при помощи программы AxioVision XE "AxioVision" . Данный снимок нуждается в графическом редактировании.
Все необходимые операции редактирования (удаление ненужных мешающих частиц на снимке, подрисовка некоторых деталей, изменение фона и контрастности, монтирование нескольких снимков в один и т.д.) производятся арии помощи графических редакторов, наиболее удобным из них является Adobe Photoshop XE "Adobe Photoshop" .

2.3 Использование текстового и табличного редакторов пакета Microsoft Office для дальнейшей интерпретации данных и работы с ними.
Несмотря на то, что исследовательские работы по изучению биоразнообразия биоценозов в целом являются описательными, все же необходимо количественно и качественно обрабатывать данные, полученные в ходе этих исследований. Так как в качестве результатов мы получаем большие массивы данных, необходимо представлять информацию в виде таблиц. Microsoft Excel также обеспечивает построение различных типов диаграмм. Самыми необходимыми типами диаграмм являются гистограммы обычные и с накоплением, маркированный график, точечная диаграмма и круговая диаграмма. Все эти типы диаграмм позволяют визуально проиллюстрировать распределение данных по различным категориям.

Глава 3. Основные результаты
При изучении МФ XE "МФ"  одним из самых важных аспектов является визуализация XE "визуализация"  исследуемых объектов. Из-за того, что не всегда удается детально рассмотреть объект изучения in vivo в связи с быстрым его перемещением, сложной структурой субстрата, отрицательным фототаксисом, микроскопическими размерами, различными техническими трудностями, часто приходится прибегать к применению различных ИТ XE "ИТ" . Эффективное применение этих технологий позволяет многократно облегчить и повысить продуктивность изучения многих биологических объектов.

Основным результатом данной работы является освоение практических методов применения различных ИТ XE "ИТ"  в изучении разнообразных групп беспозвоночных животных микроскопических размеров. Можно сказать, что было найдено достаточное количество областей в микрозоологии XE "микрозоология" , где использование ИТ не только многократно облегчает труд ученого, но и стало практически необходимым.

При помощи ИТ XE "ИТ"  инвентаризация представителей многих биоценозов стала возможной, а вместе с ней и дополнения новых штрихов к общей картине видового разнообразия нашей планеты. Это имеет огромную научную ценность не только с точки зрения теоретической биологии, но также может нести и большой практический вклад в деятельность человека.
Заключение
Мы наглядно убедились, что ИТ XE "ИТ"  находят большое применение в изучении представителей МФ XE "МФ" . Эти животные считаются сложным предметом изучения, поэтому графическая визуализация XE "визуализация" , ее редактирование и обработка, анализ и сравнение полученных данных, просто необходимы на современном этапе развития зоологии микробеспозвоночных XE "микробеспозвоночным" . В данном аспекте эта дисциплина коррелирует с  другими отраслями биологии, так как вся наука о живом в настоящее время тесно связана с ИТ.  
Дальнейшее развитие зоологии, а точнее того ее раздела, который касается изучения представителей МФ XE "МФ" , возможно лишь при адекватном развитии тех ИТ XE "ИТ" , которые позволят нам плотнее соприкоснуться с микроскопическим миром, для его исследования в будущем.

В целом эта интеграция естественных и технических наук соответствует общей тенденции глобализации различных направлений научного познания мира.
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Интернет-ресурсы в предметной области исследования
www.nature.web.ru – данный интернет-ресурс представляет собой своего рода поисковик для нахождения интересующей информации по какой-то группе организмов или по иной теме. В частности по коловраткам или другим представителям микрофауны XE "микрофаунах"  на данном сайте информации немного, кроме того ссылки только на русскоязычные ресурсы. 
www.aquaria.com.ua - данный интернет-ресурс представляет интерес для широкого круга интернет-пользователей, поэтому с научной точки зрения он мало информативен. Здесь представлена информация по аквариумным культурам, различным пресноводным и морским животным.
www.apus.ru – сайт, представляющий собой некоторое количество информации о различных таксонах беспозвоночных животных. Интересен с систематической точки зрения. 
www.dic.academic.ru – на данном интернет-ресурсе можно найти необходимую информацию по интересующей тематике. Ссылки не только на статьи, но и на монографии, справочники, академическую литературу.
www.microscopy_uk.org.uk – официальный сайт журнала «Мicroscopy». Здесь есть информация различного рода – статьи, касающиеся представителей микрофауны XE "микрофаунах" , ссылки на другие источники, фотоматериалы, информация об микроскопическом оборудовании.
www.micrographia.com - данный интернет-ресурс представляет интерес для пользователей микроскопического оборудования при изучении микробионтов биоценозов пресноводных вод. Данный сайт рассчитан и на любителей, и на тех, кто интересуется этим с научной точки зрения.
www.zin.ru - официальный сайт института зоологии Российской Академии Наук. Здесь представлены статьи, монографии, справочники, академическая литература. Сайт интересен тем, что ИЗ РАН является известной школой по изучению коловраток и других мельчайших беспозвоночных.  
www.mariculture.com - данный интернет-ресурс посвящен теоретическим основам культивирования микробеспозвоночных XE "микробеспозвоночным" , в том числе и коловраток с практическими целями.
www.scirus.com – универсальный поисковик, позволяющий найти интересующую информацию практически по любой биологической тематике.
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Граф научных интересов


магистранта Лукашанца Д.А. Биологический факультет.


Специальность биология.


Смежные специальности


		03.00.16 – экология



		3. Изучение механизмов и закономерностей сезонной и многолетней динамики изменения функционирования организмов, биомассы, численности, демографической структуры сообществ, популяций, видов различного таксономического уровня.





		03.00.18 – гидробиология



		1. Фаунистика. Видовой состав, фенетическая и морфологическая структура таксонов.


7.  Аквакультура (водоросли, беспозвоночные и позвоночные животные). Разработка принципов и методов ведения, поиск и изучение перспективных объектов для культивирования





		03.00.05 – ботаника



		5. Взаимоотношение со средой произрастания отдельных видов, экологических групп и жизненных форм растений (экология растений).





		03.00.23



		3. Разработка технологических режимов выращивания микроорганизмов-продуцентов,  культур  клеток растений  и животных для получения биомассы и  ее компонентов,  направленного биосинтеза биологически активных соединений и других продуктов метаболизма, изучение их состава, создание эффективных композиций биопрепаратов и разработка способов их применения.





          Основная специальность

		03.00.08 – зоология



		2. Фаунистика. Видовой состав, структура фаунистических комплексов в ландшафтно-типологическом и ландшафтно-географическом аспектах.


5. Экология особей, популяций и сообществ. Оценка влияния разнотипных факторов среды (естественных и антропогенных), закономерностей реакции животных различных систематических и экологических групп на биотические и абиотические компоненты биогеоценозов, прикладные аспекты экологии (охрана и рациональное использование животных).


7. Физиология. Закономерности функционирования и реакции организменных структур животных на воздействие факторов среды.





         Сопутствующие специальности


		15.00.02 – фармацевтическая химия и фармакогнозия.



		1. Способы получения лекарственных веществ:
выделение из природного сырья растительного и животного происхождения;
биологический синтез (ферментация, микробиологические методы, куль​тура изолированных клеток, тканей и органов растений, генная инженерия);
химический синтез новых лекарственных веществ;
синтез на основе метаболитов и антиметаболитов из известных лекарственных веществ.





		06.02.02 – кормление сельскохозяйственных животных и технология кормов



		3. Системы кормления сельскохозяйственных животных, рационы, рецепты комбикормов, белково-витаминно-минеральные добавки и премиксы.





		05.18.07 – биотехнология пищевых продуктов (пищевая промышленность)



		2.  Пищевое сырье как многокомпонентная, полифункциональная, биологически активная система. Изучение его функционально-технологических свойств, биохимических и физико-химических процессов, происходящих при его переработке на всех стадиях технологического процесса, а также закономерностей формирования заданных качественных показателей готовой продукции.






